

# 海南本土课程 意趣多 韵味长

文见习记者 邱江华 海南日报记者 李佳飞



文昌中学航模教室里,学生们在组装航模。

(本版照片均由受访学校提供)



国兴中学黎锦技艺工作室,学生在织锦。

2019年海南省武术公开赛,琼中湾岭学校武术队表演《相子道功夫》。

练武术、观星象、织黎锦、跳竹竿舞……这些是海南各个中学课堂中的一景。富有海南本土特色的元素融进课堂,打破了传统的教学模式与内容,寓教于乐,让学生得到多元化发展。

在海南,不少学校充分利用现有的校园特色和资源优势做好校本课程的开发与实施,校本课程作为学校与区域文化的再生产,被赋予了浓厚的本土特色。

## 国兴中学: 黎族织锦技艺

排列细密的棉线搭在一个木制的架子上,席地一坐,用脚一蹬,将腰带绑紧,以腰的力度配合脚的支撑将线拉直,竹子做成的梭子在棉线间来回穿梭,这便是黎族原始而传统的腰机织造。织,乃黎族织锦四大技艺之一。

在国兴中学校园内,处处可见黎锦图腾元素,无论是校门、主楼,还是校道旁的灯柱……作为一所民族性重点中学,国兴中学大力推行民族特色教育,黎族织锦技艺便是该校具有民族特色的校本课程之一。

早在2004年4月,国兴中学就派送本校老师陈丹到省民族织锦研究所进行黎族纺、染、织、绣技艺的专业培训。2005年9月,国兴中学黎锦技艺工作室正式建成,黎族织锦技艺兴趣班开课,《黎族织锦技艺》成为高中校本选修课程。2013年6月,国兴中学被省文体厅、省教育厅确认为“海南省非物质文化遗产传承教学基地”,并使用《黎族传统纺染织绣技艺(中小学试用校本教材)》实施教学。

在国兴中学黎锦技艺工作室里,挂着许多学生的优秀作品,其中最显眼的是一幅“仁义礼智信”的黎锦字画绣。“仁义礼智信”几个大字背后藏有隐约可见的山川、水流、茅草屋、垂钓之人等图案。陈丹告诉海南日报记者,这幅作品是一位叫王燕萍的学生花了3年时间完成的。王燕萍从高二开始接触黎锦,兴趣浓厚,课余时间往往都是泡在工作室,甚至毕业了都经常返校织锦。学生们对织锦的热爱让陈丹动容。

纺织不辍经纬不断,黎锦便会生生不息。“除了黎族学生,也有许多其他民族的学生对黎锦感兴趣,其中不乏男生。”陈丹老师说,将黎族织锦作为校本课程,不仅是挖掘我省少数民族

族文化资源,推动校园多元文化发展,更是肩负让传统文化源远流长的重任。

据陈丹介绍,除了黎族织锦技艺,国兴中学还将“珍珠球”“竹竿舞”两项少数民族特色活动纳入了校本课程,每年“三月三”举办比赛。

## 文昌中学: 航天教育课程

在文昌中学第二课堂基地教学楼有一间卫星测控站,里面有窗户饰有太空图案,并配备了监测大屏、测控平台、火箭模型和卫星展示台。作为“中国第四座航天之城”里的重点学校,文昌中学开设航天教育课程有无可比拟的优势。

“随着一枚又一枚火箭在文昌发射,越来越多的文昌青少年领略到航天科技的魅力,文昌中学的航天教育课程为学生接触航天科技提供了平台。”文昌中学教研室副主任傅启地说。

回溯过去,2016年,中国宋庆龄基金会、中国科学技术协会、中国教育学会启动了“中国少年微星计划”,向全国中小学生征集太空梦想,意在发射首颗由全国中小学生共同创意、设计并动手制作的立方体纳卫星。

2017年1月,文昌中学林小涼、尚洋洋两名同学成功入围“中国少年微星计划”,并直接参与“少年星”原型星的设计和现场组装,荣获“中国少年星造星金奖”。同年2月,搭载我国首颗教育共享卫星“少年星一号”的长征二号丁运载火箭发射升空。这颗“少年星一号”的身上不仅刻有文昌中学的校名,还刻有该校学生林小涼、尚洋洋的名字。

傅启地说,为激发更多学子学习航天科技的热情和兴趣,2017年初,文昌中学开始筹备航天教育校本课程。2018年初,文昌中学在部分班级试点开设航天教育校本课程。目

前,文昌中学航天教育校本课程已在全校范围内开设兴趣班,每周设置2个课时,一个学期约有20个课时。

值得一提的是,文昌中学航天教育校本课程不仅包括航天科技基础教程,还包括了3D打印技术、机器人编程、激光切割、电路教程等内容。

此外,海南日报记者还了解到,文昌有“排球之乡”之美誉,文昌中学开设的排球课程备受学生欢迎,校园排球队里汇集了众多“好苗子”。在过去半个多世纪里,该校学生代表队多次夺得全国中学生排球比赛桂冠。该校学生沙滩排球队的水平在全省也名列茅。

## 琼中湾岭学校: 相子道武术

刚劲有力的步伐、行云流水的动作、气吞山河的气势……一场精彩的武术表演赢得同学们阵阵掌声。这样的场景在琼中黎族苗族自治县湾岭学校时常看到。

2018年1月8日,海南省武术协会走进湾岭学校,在此举行“相子道”武艺进校园开班仪式,“相子道”成为湾岭学校校本课程,师生多有习之。

何谓“相子道”?据湾岭学校校长包瑞介绍,相字意为辅助、教导。子,即子女后代、学问有成人士之谓。道者,乃道路、道理、方法之统称。“相子道”主要由相子剑、相子棍、护具、服装、电子触感装置等组成,是海南省武术协会研发的一项校园武术运动项目,在保证安全的前提下,“相子道”突出传统礼仪和武德教育。

为何选择“相子道”武术作为湾岭学校校本课程?包瑞说,他想改变现状,让农村教育从困境中突围并走上优质之路,十余年的教育经验让他觉得“特色兴校”是一条好路子。“相子道”武术能有效激发学生潜能、塑造其精神气,在充分的调研考察后,包瑞将其引进湾岭学校。

最初开班时,“相子道”武术为湾岭学校必修课,全校习“武”蔚然成风。后来,为整合教育资源,湾岭学校在今年初开设“相子道”武术精英队,列为选修课。“学习‘相子道’武术,学生们在武术锻炼中强健体魄、磨炼意志、塑造精神,不仅改变了精神面貌,教育教学质量也大幅提升。”包瑞说。

在“特色兴校”战略指导下,2018年,湾岭学校“相子道”武术在全国校园武术教改视频大赛中获得一等奖。2019年,受“同根同梦”节目组邀请,该校8名学生到北京参加全球华人春节联欢晚会节目表演。同年,全省武术大赛,该校“相子道”武术队员摘得13块金牌、30块银牌、15块铜牌的辉煌成绩。此外,在2019年CCTV首届中国功夫春节联欢晚会海南分会场,海南省武术协会与琼中湾岭学校“相子道”功夫武术队一同表演了节目《相子道功夫》。

“短短几年间,湾岭学校师生面貌焕然一新,瞧他们在练武时的精、气、神,势如破竹,满满的正能量。”包瑞感慨道。■